



夕陽餘暉烘托下，橫跨山巔雲際的太平雲梯，更顯沉穩大器。(圖/本刊編輯部)



嚴清雅倡議建造太平雲梯，一度被視為「瘋子」。如今，嚴清雅已被封為「夢想家」。

榮民典範嚴清雅 創造太平奇蹟

文、圖/鍾祖豪

嘉義縣梅山鄉，秋陽暖融，沿著「三十六彎」蜿蜒上山，山腰間雲封霧鎖，飄渺朦朧。穿山雲海，出現在眼前的，是橫跨太平山與龜山之間的太平雲梯，海拔一千公尺，全長二八二公尺，是雲嘉南最著名的高山地景。這座仿如在雲端的吊橋，催生者是一位在地出身的榮民嚴清雅村長，因為他，太平雲梯才能橫空出世，也因為他，太平村才能寫下山城傳奇。

在嘉義縣長翁章梁口中，嚴清雅是一位夢想家、宣傳家，也是一位組織家，當然，在某些人眼中，嚴清雅只是個瘋子，但嚴清雅憑著一股傻勁，將不可能化為可能，將夢想中的藍圖，在他的家鄉一一實現。

主任委員感動 體驗太平之美

民國一〇八年，嚴清雅當選輔導會第四十一屆榮民楷模，北上接受表揚，與主任委員相談甚歡。主委感佩嚴清雅為家鄉無私的奉獻與



主委(左四)拜訪太平村，與嚴村長(左二)在「山茶花茶居」一起欣賞吳金荷(左一)的茶藝演示。(圖/梅子坑藝文推廣促進會，攝於疫情警戒前)

拚勁，特別在半年後實踐承諾，走訪太平村。主委體驗了太平村的自然美景、藝術人文以及觀光產業，印象深刻，讚許嚴清雅是榮民典範，「臺灣有很多地方很美，但要怎麼把這片土地經營成一塊寶地，這是我們要向嚴村長學習的。」

全方位的思考能力。」嚴清雅在軍中表現優異，總司令曾想拔擢他為侍從官，但他選擇轉任教官，因為他對教育工作也非常有興趣。嚴清雅先後在嘉義高工、嘉義高商和興華中學等名校擔任教官，還兼任導師，與學生互動密切，許多學生到過他家。



太平雲梯全長 281 公尺，遊客在太平雲梯旁的觀景平臺，可看到雲梯的全貌與迷人的景觀。

嚴清雅說，太平雲梯不是句點，未來還有很多建設構想，要一項一項推出，包括興建纜車、景觀造林、高山濕地等。在產業方面，「太平村不是只有單一面向，也不是只有單一產業，而是多方位、多層次的。」太平村是阿里山高山茶主要產區，茶產業是太平村的根，要朝品牌化、突出地方特色發展，也要改善產銷環節。花卉產業是嚴清雅力推的，太平村有茶花、蘭花、梅花、櫻花等，他希望打造一個類似「普羅旺斯」處處花海的花卉村。還有文創產業，也是嚴清雅津津樂道的一環，他手上的茶杯舉例，杯上的太平雲梯圖案，就是他手繪的。他會結合藝術家、咖啡師、推出藝術地景、及茶體驗、咖啡體驗、燒製陶藝品體驗，並讓遊客走訪老街、老厝，探尋在地文學家張文環的足跡，讓遊客的太平之旅，更有深度，更值得回味。

致力回饋榮民 發展特色產業

榮民出身的嚴清雅，與輔導會互動密切，嘉義榮服處處長郭豫臨經常上山探訪嚴村長。嚴村長也一直不忘回饋榮民，除了協助許多榮民就業，還致力將太平村打造成友善榮民的旅遊勝地，讓榮民、榮眷在太平村旅遊購物都享有最佳優惠。

文化底蘊深厚 風景人情俱佳

「隆榮商店」位於太平老街，擁有七十多年歷史，是太平社區產業合作社經理張世昌的老家，也是他的伯公張文環幼年的故居。張世昌原先在外地工作，十幾年前回鄉耕耘，希望為家鄉的發展盡點心力。



作家舒國治在走訪太平村之後，稱嚴清雅是「太平土地公」，並告訴嚴清雅，太平「潛力無窮，風景不輸歐洲，人情更勝一籌。」這段評語，讓嚴清雅既欣慰又自豪。

太平村重生的故事已成傳奇，嚴清雅的故事也曲折折折，但他自稱「我的心理年齡只有十八歲」，他還有夢想，夢想的核心仍在太平村。他以上山須經三十六彎才能抵達太平村為喻，「只有經過許多的彎彎曲曲，才能到達太平。就像人生本來不太平，但我們要我們心太平了，一切都會太平。」

榮民榮眷基金會主委叮囑下，將嚴清雅的故事，拍成微電影「創生一心在太平」，輔導會副主委、榮民榮眷基金會董事長李文忠在首映會上表示：「我要感謝嚴村長，他創造了太平的故事，也是榮民的故事，榮民是真心疼惜這片土地的一群人，微電影拍的是榮民的故事，嚴村長的故事，讓人感動。」

嚴清雅在接受本刊訪問時回憶，小時候生活很貧苦，山中的環境也很封閉，但他對外面的世界充滿好奇，會細膩觀察週邊的人、事、物，也拚命力爭上游。北港高中畢業後，決定投入軍中。「軍隊是最封閉也是最辛苦的單位，但我很感謝軍旅生涯給我的歷練，讓我培養獨立而

用心鋪陳十年 催生太平雲梯
嚴清雅提出家鄉應該走的發展方向，許多鄉親對他有所期待，但傳統的政治勢力卻很抵制，用各種方法打擊他，讓他飽受考驗，所幸這些考驗都克服了。離開家鄉數十年的榮民，在地方政治勢力非常強大的情況下，嚴清雅能當選村長，非常不容易，「我覺得我越來越勇敢，為什麼？因為只要無私，只要做的事情是對的，一定會有人跟上來。」勇者不懼，但他以和為貴，不和人爭執，「委屈，也沒有關係。」

張文環是日據時代一位非常有名的作家，被認定是太平村最重要的文化資產。但他自日本留學回國後，定居於臺中，手稿則全捐至臺灣文學館。嚴村長化身導遊，在太平老街一間老舖裡，向遊客詳細解說老照片中的老故事。



李副主委(左)在「創生一心在太平」微電影首映會上，向嚴村長(右)致敬，感謝他創造了太平村的奇蹟。

地震後，村落急速凋零，人口外流和老化問題嚴重，只有找到一條適合自己的發展道路，才能留住年輕人，讓太平再生。但是嚴清雅改造太平村的夢想太具前瞻性，提出興建太平雲梯的計畫，被認為太瘋狂，村民一時不易接受，於是他對內先從社區營造著手，逐家逐戶傳遞愛鄉土的意識，對外則宣傳太平村四季變幻的自然風光，挖掘太平村百年傳承的人文內涵。慢慢的，村民被感動，被說服，太平村的美，也開始被人認識、喜愛，太平雲梯的興建，終於水到渠成，「我鋪陳了十年，雲梯的興建，只是最後的畫龍點睛。」所以，嚴清



嚴村長化身導遊，在太平老街一間老舖裡，向遊客詳細解說老照片中的老故事。



觀賞榮民榮眷基金會微電影「創生一心在太平」，請掃QRcode。